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OLIMPIADA DE MATEMATICA

ETAPA LOCALA
28 februarie 2015

CLASA A V-A

1.) a) Daca a+3b=120 si 4b+4c=160, atunci calculati suma 2a+9b+3c.
b) Determinati toate numerele naturale de forma ab care satisfac egalitatea:

ab =4a++3b.

2.) Care sunt acele numere naturale care impartite la 27 dau restul egal cu patratul catului?

3.) Se considera sirul de numere : 3, 8, 13, 18, ... in care fiecare termen, incepand cu al doilea,

este cu 5 mai mare decat precedentul.
a) Aflati al 103-lea termen al sirului.
b) Al catelea termen al sirului este numarul 1913 ?

¢) Calculati suma primilor 150 de termeni ai sirului.

4.) Determinati multimile 4, Bsi C astfel incat sa fie indeplinite simultan conditiile
urmatoare: a) A NC = {2}5
b) AnB =3}
¢) AUB = {x|2 <x<6};
d) AUC=1,2,3,4.6};
e) A\C =3}
) BNC =},

Nota:
Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare problema se puncteaza cu 10 puncte.

Timp de lucru 3 ore

Subiectclasaa 'V -a



BAREM

CLASA A V-A
1.) | Din oficiu 1p
a) | 4b+4c=160 = b+c=40 1p
2a+9b+3c=2a+6b+3b+3c = 1p
2(a+3b)+3(b+c)= 1p
2-120+3-40=240+120=360 1p
b) | 10a + b =4a + 3b 1p
3a=b 1p
Aflarea solutiilor: a=1, b=3; a=2, b=6; a=3, b=9 2p
Aflarea numerelor: 13, 26, 39 1p
2.) | Din oficiu 1p
Deoarece impartitorul ese 27, rezulta ca restul trebuie sa fie mai mic decat 27. 1p
Deci restul poate sa fie 0, 1, 2, ..., 25 sau 26.
Deoarece restul este egal cu patratul cdtului, iar catul este un numar natural, rezulta 1p
ca restul este un patrat perfect.
Dintre numerele 0, 1, 2, ..., 26 patrate perfecte sunt 0, 1,4, 9, 16 si 25, deci restul
poate f10, 1,4, 9, 16 sau 25.
Cand restul este 0, atunci catul este 0, pentru ¢ 0° = 0. Atunci numarul ciutat este Tp
0-27+0=0.
Cand restul este 1, atunci catul este 1, pentru ca 1? =1. Numirul ciutat este
1-27 +1=28.
Cand restul este 4, atunci catul este 2, pentru ca 2% =4 . Numirul ciutat este
2-27+4 =58,
Cand restul este 9, atunci catul este 3, pentru ca 3 =9, Numarul ciutat este
3.-27+9=90.
Cand restul este 16, atunci catul este 4, pentru ca 4% =16. Numarul cautat este
4.27+16=124.
Cand restul este 25, atunci catul este 5, pentru cd 5° = 25. Numdrul ciutat este
5-27+25=160.
Deci, numerele cautate sunt 0, 28, 58, 90, 124, 160.
3.) | Din oficiu 1p
a) | Al 103-lea termen este 5 - 102 +3 =513 3p
b) |5-n+3=1913, n=2382, deci al 383-lea termen 3p
) |3+8+...+748=(3+748):150/2=756325 3p
4.) | Din oficiu 1p
AUB ={x|2<x <6}={2,3,4,5} 4p
ledAuC=ledsauleC darlg AUB=1¢gAd silegB.Deci leC.
SedAuB=5eAsau5eB darS5g AUuC=5¢ A4 si5¢C.Deci 5¢B.
6eAuC=6eAsaubeC darb6gAuB=6¢gA4 si6¢B.Deci 6eC.
ANC={}=2ecdsi2eC,dar 2¢g AnB=2¢B 3p
BmC={4}:>4eB§i4eC,dar 4deAnC=4¢ A4
ANB={3}=3c4si3cB
A\NC=B}=3¢C
Deci 4={2,3},B={3,4,5,C={.,2,4,6} 2p
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CLASA AVI-A

a) Daca 0,1(a)+0,a(3)=0,3(5), aflati valoarea lui a.

b) Determinati numirul elementelor multimii A = {x eNx=alb+1b5, IS\x}

Calculati media aritmetica a numerelor 4 si B stiind ca 4 =81°°*:3%°'% iar B este cel mai

mic numar natural nenul care impartit la 12, % si 1,(7) da, de fiecare data, catul numar

natural si restul 0.

Fie triunghiul 4ABC, iar D mijlocul segmentului AB. Perpendiculara in D pe AB
intersecteaza latura BC in E.

a) Aratati ca triunghiul ABE este isoscel.

b) Daca AB = 14 cm, BC = 18 ¢m si perimetrul triunghiului AEB este 38 c¢m, calculati

lungimea segmentului £C.

Fie unghiul propriu AOB si punctele M in interiorul unghiului AOB si N in exteriorul
unghiului 4OB. Semidreapta [OP este bisectoarea unghiului 4OM, m(<£POB) = 60° si
m(<£BOM) = 2-m(<£BON). Daca [OQ este bisectoarea unghiului AOP, si se arate ca
unghiul NOQ este drept.

Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare problema se puncteaza cu 10 puncte.

Timp de lucru 3 ore

Subiect clasa a VI-a
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1.) | Din oficiu 1p
a) la-1 a3-a _35-3 2p
90 90 90
10+a-1+10a+3-a=32, 10a=20, a=2 2p
b) |15|x = 5|x,3|x,x=alb+1b5=>b=0vagyb=>5 1p
Daci b=0=>x=al0+ 105=3 | al0=> a € {2,5,8]} 2p
Daci bh=5=x= al5+155= aec {147}
xe{315,615,915,270,570,870} 1p
card 4= 6 1p
2.) | Din oficiu 1p
A =850 . 32015 _ (34 )‘”4 . 32015 _ 32016, 32015 _ 31 _ 3 3p
B trebuie sa indeplineasca urmatoarele conditii: 2p
B:12eN, B: 2 g L cNsi Bl =825 cN
4 15 9 16
Rezulta ca B =[12,15,16]=16-3-5=240. 3p
Media aritmetica a numerelor 4 si B este: (4+B):2=(240+3):2=1215. Ip
3.) | Din oficiu 1p
a) | Desen corect 1p
[4D]=[DB] 3p
ADE = BDE | = ADE = ABDE
[DE]=[DE]
ADE = ABDE = [AE] = [BE]. Deci triunghiul ABE este isoscel. 2p
b) | P, =2.BE +AB.Deoarece P, =38cm si AB =14 cm, rezultd ci 3p
2BE +14cm =38 cm = BE =(38em —14cm): 2 =12cm.
Deci EC =BC —BE =18cm —12em =6cm
4.) | Din oficiu 1p
Desen corect 2p
Notdm m(<X40Q) = m(<QOP) =a, a>0 1p
Avem m(<£A0P)=2a, m(FAOM)=4a 2p
Din m(<XPOB)= 60° avem m(<£BOM)=60° - 2a 1p
m(XBON)=30° - a Ip
m(ENOQ)=m(ENOB)+m(XBOP)+m(LPOQ)= 30° - a+ 60°+a=90° 2p

Barem clasa a VI-a
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| - | 4 | %
Sedd n= (—l)_1 (—J -(—3)_3 -(— —) -(—5)_5 (_E) . Determinati cel mai mare

4

numar intreg nenul m , astfel incat 42-vn-m €Q .

Alinei i-a placut un pulover, I-a s1 cumparat cu 80% din banii pe care ii avea. Mai tarziu
a primit de la bunica sa pentru ziua ei de nastere 30 lei. Si-a dat seama ca@ daca ar mari
banii aga adunati cu 25%, ar avea atatia bani cati a avut inaintea cumpararii bluzei. Cati

bani a avut initial Alina?

Se considera un triunghi ABC si punctele Me[AB] si Ne[AC] astfel incat AM =3-MB
si 4-AN =3-AC.
a) Demonstrati ca dreptele MN si BC sunt paralele.

b) Sa se determine raportul ariilor triunghiurilor AMN si ABC.

In paralelogramul ABCD bisectoarea unghiului «CAD intersecteaza dreapta DC in E,

iar dreapta BE intersecteaza dreapta AD in F. Sa se arate ca: % _AD 1

AC

Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare problema se puncteazia cu 10 puncte.

Timp de lucru 3 ore

Subiect clasa a VII -a
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CLASA A VII-A
1.) | Din oficiu Ip
n=-1.2>.(=3)" .4* . (-5 .6° =—2*.37.2%.57 .(2.3) 1p
n:_2'6‘33.5-5:ﬂ 3p
Nn-meQ=meZ_ 2p
16 23 18 13 3p
JZ--JH-m :\j\/ﬁlon-m EQ:‘]‘I—ZQ -2 553 -m :\j\l—z 553 m e <
&m=-3-5-2> k' =—60k* de unde pentru k=1=m__ =-60
2.) | Din oficiu 1p
Notdm cu x suma initiald. Dupa cumpararea bluzei Alina va avea 100% —80% =20% 1p
2
din banii sai, deci x|
100
3
x.£+30+x.2‘1+30.l=x p
100 100 4 4
3
30475 =x[1-20 _ 2 | 5375252 p
100 100 100
2
x=375. 200, 23730 5 P
75 75
Deci Alina a avut initial 50 de lei.
3.) | Din oficiu 1p
a) AM _i 2p
MB 1
AN 3 . AN 3
—— ==, deci — ==
AC 4 NC 1 2p
Folosirea teoremei reciproce a teoremei lui Thales 2p
b 2 3
) aAMN ~¢ABC‘:>ﬁ=ﬂ=E de unde obtinem M:[EJ -2 P
AB  AC 4 Age \4) 16
4.) | Din oficiu 1p
3
DE| |AB= < AFB~ «DFE =0 4B AF __ 4B | P
DF DE  AF -DF AB-DE
AF  AB 1
=) b
AD EC
< . 2
In <« DAC, AE bisectoare = 4D = DE (2) P
AC EC
AF  AD AB DE_EC_l 3p

Din (1) si(2) = - = - = =1.
(1) 512 AD AC EC EC EC

Barem clasa a VII-a
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a) Se considerd multimea 4 = {a +bﬁ

abe z}. Ariitati ca \J6+42 € 4.

b) Fie A:\/220|4+2|008+| si B=\/230'6—2'0'0+2]009+1.

Aratati ca A4 si B sunt numere naturale si determinati cite numere naturale sunt in

intervalul (A;B).

Numerele pozitive a, b, ¢ verifica egalitatea a’h+a’c +2abc =2a> +b*c +bc? . Aritati

ca unul dintre ele este media aritmetica sau media geometrica a celorlalte doua.

Pe planul triunghiului dreptunghic ABC avand catetele 4B = 243 cm si AC =4cm, se
ridicd, de aceeasi parte, perpendicularele AM =2cm si BN =lem.

a) Verificati, daca triunghiul NMC este dreptunghic.

b) Determinati distanta de la punctul M la dreapta de intersectie a planelor

(ABC)si (MNC).

in paralelipipedul dreptunghic ABCDA'B'C'D' avem AB =6 c¢m, BC =3 cm si

AA'=342 cm. Calculati:
a) Sinusul unghiului determinat de dreptele AD" si BC .
b) Distanta de la punctul C la dreapta AD' .

Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare problema se puncteaza cu 10 puncte.

Timp de lucru 3 ore

Subiect clasa a VIII -a
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CLASA A VIII-A
1.) | Din oficiu 1p
a 2
: \/6+4\/_:,/(2+J§) =2+42 2p
a=2,b=1 1p
Py =W:\](2'Om J 42271402 :J(z“m +1) =2 41eN 2
B = \/220I6_2I(JHJ+21009+1 =\/(2'“"8T _21009_(2_1)_'_] _ 2p
=J(2'003 )2 _2.9l008 12 z‘j(zmos _1)3 _ 1008 _ o
Numarul numerelor naturale din intervalul (4;B) = (2“:'m +1;2'0%% —1) este 2p
91008 _ _ (zmm +1J_1 — 1008 _ 1007 _ 3 _ 51007 _(2 _1)_3 _ 1007 _3
2.) | Din oficiu 1p
Egalitatea se scrie: a’b+a’c +2abc —2a°> —b*c —bc* =0 1p
c:zz(b+c}—2n:1(a2 —bc)—bc(b+c)=0 2p
(b +c)(a2 —bc)—2a(a2 —bc)zO 2p
(a2 —bc)(b +c—2a)=0 1p
a®> —bc=0 sau b+c—-2a=0 1p
a’ =bc sau b+c=2a 1p
Deci a este media geometrica sau media aritmetica a numerelor b §i c. 1p
3.) | Din oficiu 1p
- D. B A 1p
& ---t
P Nc
a) | Prin calcul direct se determinid BC = mcm, MC = m = 2«/§cm, NC = @cm 2p
si MN = \/ﬁcm.
5 reclP lp

AMNC:\/E<\/E<@, @2 # 132 +m' = nu este dreptunghic

Barem clasa a VIII -a
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b) | determinarea dreptei de intersectie: MN NAB ={D}, (4BC) ~(MNC) = DC 2p
M ¢(4BC), DC < (4BC)) Ip
MA 1 (4ABC) —=MP 1 DC = MP =d(M,DC)
AP 1. DC
. MA e 1p
MA 1 AB,NB 1. AB = MA | NB si NB = - = NB linie mijlocie in AMDA .
Deci DB =BA =23c¢cmsi AD =43 cm.
. 1
ADAC :1.Pit. = DC =8cm, inaltimea AP = AD-AC _ 4p —23em P
AMAP :1.Pit. = MP = 4cm = d(M, DC)
4.) | Din oficiu 1p
Desen: 1p
D’ C’
A7
A B
a) ;’\ IA 'A 2p
DA ” BC = m(AD"; BC) = m(AD"; AD) = m(D" AD)
sin D' hAJD = b'D
AD'
DA =D'D* +AD* =3 +(32] =D 4=3\3 2p
Deci, sin D 4p = 32 - Y6
33 3
b) |Fie DE L AD',E € AD' 2p
CD 1 AD;CD 1. D'D;AD,D'D < (ADD'); AD "D'D = {D}:> CD 1 (ADD")
CD 1 (ADD"), AD' < (ADD'"),DE | AD'= CE 1 AD'. Deci d(C; AD") =CE.
2p

DE-AD'= DD-AD = pE < AP PP 332 _ ¢
AD' 33

CD 1 (ADD'), DE < (ADD') = CD | DE = CE? =CD? + DE* =6 +/6 =

= CE =+/42 . Deci d(C; AD") = /42 cm.

Barem clasa a VIII-a




